

КОЕ-ЧТО ИЗ ЖИЗНИ ГОСТЕЙ

◆ 27 августа ростовскому СКА исполнилось 50 лет. В 1936 году в Красную Армию была призвана группа известных в городе футболистов (Петр Щербатенко, Андрей Протасов, Владимир Горбунов и другие). Из них при одном из полков гарнизона создали сильную команду, которой 27 августа 1937 года дали название — Ростовский окружной Дом Красной Армии Северо-Кавказского военного округа (РОДКА СКВО). Находилась новорожденная команда в районе нынешнего РИИЖТа и уже в первый год своей жизни стала грозой для футболистов Сулина, Миллерова, Новочеркасска, Кадиевки и др. городов. В том же году РОДКА стала чемпионом Ростова.

◆ В 1946 году армейцы Ростова (ОДО) дебютировали в чемпионате РСФСР и заняли в Северо-Кавказской зоне шестое место из восьми. Зато в чемпионате города они были первыми. Достался армейцам и кубок Ростова.

◆ В 1951 году футболисты ОДО выиграли Кубок Советской Армии и кубок Ростова, а через год стали серебряными призерами чемпионата Вооруженных Сил СССР. Восемь армейцев вошли в список 33 лучших футболистов Ростова.

◆ Успешным был для армейцев 1957-й. Они в четвертый раз выиграли кубок газеты «Молот», в очередной раз стали чемпионами Ростова и обладателями кубка города. Но поистине праздничным для любителей футбола стал 1958-й, когда команда СКВО завоевала в Тбилиси путевку в высшую лигу.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата
2. Сергей Малухин
3. Павел Соловьев
4. Александр Никитин
5. Сергей Ушаков
6. Михаил Сагин
7. Александр Захариков
8. Юрий Пудышев (к)
9. Сейран Осипов
10. Евгений Громов
11. Сергей Груничев

Начальник команды — мастер спорта Сергей Николаевич Горб.

Старший тренер — Борис Алексеевич Стукалов.

Тренеры — мастера спорта Владимир Васильевич Китин и Николай Николаевич Персук.

О турнирном положении команд и возможных изменениях в составах «Динамо» и СКА слушайте по радио стадиона.

В ДРУГИХ ГОРОДАХ:

«Ростсельмаш» — «Заря», «Шинник» — «Памир», «Даугава» — «Пахтакор», «Черноморец» — «Локомотив», СКА «Карпаты» — «Кузбасс», «Факел» — «Торпедо», «Ротор» — «Динамо» Бр., «Колос» — «Котайк», «Металлург» — «Спартак».

Отдыхают «Геолог» и «Крылья Советов».

СКА

1. Хасан Биджнев
2. Сергей Дикарев
3. Ислам Ахмедов
4. Юрий Калитвинцев
5. Валерий Глушаков
6. Бадри Спандериши
7. Арманд Зейберлинш
8. Виктор Концепенко
9. Эдуард Посылаев
10. Александр Воробьев (к)
11. Алексей Середа

Начальник команды — мастер спорта СССР международного класса Олег Павлович Пархоменко.

Старший тренер — мастер спорта Павел Пантелеевич Гусев.

Тренер — мастер спорта Александр Федорович Тарханов.

ДАВНО НЕ ВИДЕЛИСЬ

Через три дня, 26 сентября, ставропольские динамовцы принимают четвертого дебютанта первой лиги — ворошиловградскую «Зарю». Начало в 17 часов.

Подготовил А. Куликов.

Цена 15 коп.

Издательство «Ставропольская правда», ВГ 05986. 11.09.87 г. 2636—4000.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!



22

сентября



ЧЕМПИОНАТ СССР
1987 ГОДА
СРЕДИ КОМАНД
ПЕРВОЙ ЛИГИ

ФУТБОЛ



«ДИНАМО» (Ставрополь) —
СКА (Ростов-на-Дону)

Начало в 18 час. 30 мин.

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

ДА ВЫ ЛИ ЭТО, АРМЕЙЦЫ?

На одном из стендов армейской базы в Ростове красивым шрифтом выведены слова: «Чувство товарищества, дух коллектизма, преданность клубу — таковы принципы, которыми руководствуются игроки команды СКА». Сейчас эти слова вспоминаешь с неподдельной грустью, поскольку вот уже восьмой год команда армейцев очень далека от основного закона жизни некогда грозного и самого именитого в России футбольного коллектива. Того неповторимого СКВО, который выпестовал мудрый наставник и человек Петр Петрович Щербатенко. Только ему было под силу создать команду, способную сотворить чудо — за один сезон 1958 года пройти сенсационный путь от чемпиона Ростова до высшей лиги. Перед глазами Виктора Понедельника, Анатолия Черткова, Юрия Мосалева, Олега Копаева и их партнеров-единомышленников не было высоких призывов, но у них было главное — огромное чувство ответственности и уважения к родному клубу и своим болельщикам. К сожалению, в наши дни этого чувства не хватает очень многим, в том числе и нашим динамовцам.

В вестибюле той же базы на видном месте — биография армейской команды: годы, места, фамилии старших тренеров. К примеру: «1959-й. Четвертое место. Ст. тренер П. П. Щербатенко» и т. д. На первый взгляд, все нормально. Ведь в самом деле, за первые 10 лет игры СКА в высшей лиге командой руководили четыре тренера (П. Щербатенко, В. Маслов, И. Беца, Г. Пинячев), а в последующие 18 лет перед ростовчанами, как в калейдоскопе, промелькнули 15 наставников. Предпоследним еще раз был майор В. Г. Федотов, при котором в 1981 году армейцы завоевали Кубок СССР и... покинули высшую лигу.

ПРИНЯВ команду после очередного провала в 1985 году, Владимир Григорьевич Федотов взялся за дело горячо, надеясь искупить свою вину за 1981-й год. Несколько было компенсировано потерю нескольких ключевых игроков (вратаря Балахнина и Руденко, полузащитника Еременко, нападающего Андреева и защитников Ключникова и Паровина), но обнадеживало появление в СКА опытных А. Тарханова, Е. Сидорова и перспективной молодежи. Старательно, с полной самоотдачей футболисты готовились к сезону в Кудепсте и Ростове.

Стартовали в далеком Ланчхути, и куда что подевалось? Спешили, сутились, часто ошибались в обороне и в итоге проиграли 0:2. Похоже, в Орджоникидзе армейцы пришли в себя (0:0), но два последующих матча дома снова поверили в уныние и команду, и болельщиков. И если проигрыш ЦСКА (0:1) еще как-то оправдывали, то такое же поражение от «Ротора» посчитали явным провалом. «Добиль» тающие ряды болельщиков СКА проигрыш землякам-ростсельмашевцам — 0:2. Вполне естественно, что ростовчане отвернулись от команды, которая в шести матчах не забила ни одного гола и набрала всего два очка (второе — в Ставрополе — 0:0). Лишь в седьмой встрече СКА открыл счет забитым мячам и победам, обыграв дома «Металлург» — 1:0. И не удивительно, что между двумя ростовскими командами образовалась глубокая пропасть: «Ростсельмаш» на 2—3-м месте, а СКА — на 22-м. Справедливости ради, надо сказать, что старшему тренеру удалось на какое-то время поднять боевой дух ребят и заставить их поверить в свои силы. Способствовал этому и выигрыш в Кемерове (1:0). Армейцы победили в десяти домашних матчах и сумели к концу первого круга перебраться на 13-ю ступеньку.

С двух поражений (в Душанбе и Ташкенте) армейцы начали вторую половину турнирной дистанции и прошли ее с большими перепадами. Иной раз команда, словно вспомнив, что родом из высшей лиги, показывала такую атакующую силу, что перед ней пасовали на своих полях даже признанные фавориты первой лиги: «Локомотив» (0:1) и «Шинник» (0:1). А сколько надежд породил у болельщиков монументальный разгром в Ростове динамовцев Батуми и «Котайка» с одинаковым счетом 5:0! Однако сделать такую игру стабильной армейцы не смогли, а, возможно, и не захотели, поскольку чувство горячей преданности клубу испытывали далеко не все. Наверное, только этим и можно объяснить, почему у пяти лидеров прошлого

сезона ростовчане взяли всего три очка, не добившись ни одной победы ни дома, ни в гостях. К разряду непонятных относятся двойной проигрыш тонущей «Кубани» (и в Краснодаре, и в Ростове — 1:2), а также поражение в Кишиневе от другого аутсайдера — 0:2. Проиграв три последние встречи на выезде, наши гости пришли к финишу сезона пятнадцатыми. Характерно, что первым оценил на «двойку» игру команды ее старший тренер, отметивший дуэль и откровенную пассивность ряда игроков.

А СКОЛЬКО ребят ушло из команды после прошлогоднего сезона? С. Агашков и В. Галайба — в московское «Торпедо», И. Скляров — в «Динамо». Претензий к ним не может быть, хотя Сергей Андреев в таких случаях всегда говорил: «Да, я хочу играть в высшей лиге, но только со своей командой!». А вот С. Кузнецов и С. Борисов ушли в «Ротор», Е. Сидоров — в «Геолог», М. Кабаев — в «Пахтакор», Ю. Соболь — в «Кубань», А. Зеленский — в таганрогское «Торпедо». И В. Г. Федотову снова пришлось перекраивать все линии, наигрывать новые связи и звенья. Не так-то просто тренеру строить весь учебно-тренировочный процесс когда в коллектив вливается сразу 8—10 новичков. В этом сезоне футболки СКА надели опытный А. Кишиневский из «Кузбасса», Е. Княжев из «Кубани», Б. Сландерошили из «Атоммаша», В. Концевенко из «Ротора», В. Кулаков и А. Татаркин из казанского «Рубина» и И. Ахмедов из «Пахтакора». У каждого из них свой характер, своя манера игры, которые надо привести к общему знаменателю в интересах команды.

Правда, для того и существует подготовительный период, чтобы подогнать все элементы сложного механизма, называемого командой. Но сколько раз мы убеждались, что даже серии товарищеских матчей не могут дать истинного представления о настоящих возможностях того или иного коллектива. К примеру, на весенних сборах ростовчане выиграли у армейцев Львова — 1:0 (гол забил Сергей Дикарев), а вот календарный матч в Ростове проиграли с таким же счетом. Тем не менее В. Г. Федотов после сборов утверждал, что «намеченную программу ребята выполнили в поле лица, и теперь перед командой, как минимум, задача быть в первой пятерке». Но, очевидно, как и прежде, добросовестная подготовка физических и технических качеств заслонила на сборах подготовку морально-волевую, ребята не научились играть через «не могу», когда это нужно команде. И вполне закономерно, что тренерские упущения оказались в первых же матчах. После двух малоутешительных ничьих в Ростове с «Кузбассом» и «Локомотивом» последовали три проигрыша подряд на выезде («Пахтакору», «Памиру» и «Заре»), причем в этих пяти встречах ростовчане забили всего один мяч (с «Кузбассом» — 1:1), а пропустили шесть.

Затем 12 мая была сенсация в Кутаиси, где местные торпедовцы буквально нокаутировали ростовчан — 6:0. Тут же последовал комментарий еженедельника «Футбол-хоккей»: «Нельзя такое крупное поражение, которое потерпели армейцы от «Торпедо», списывать за счет неудачно сложившихся обстоятельств... Пропустить шесть безответных мячей может лишь та команда, в которой по крайней мере треть футболистов при первой же неудаче отказывается от борьбы, стремится беречь ноги до лучших времен». Конечно, отреагировали на этот разгром и в Ростове, произведя очередную смену старшего тренера. Бразды правления вручили его помощнику, бывшему капитану СКА, принимавшему хрустальный Кубок, Павлу Гусеву. А помочь ему стал передешний на тренерскую работу Александр Тарханов. Совместными усилиями они попытались устранить промахи В. Г. Федотова и изменить отдельные позиции учебно-тренировочной работы, ввели в состав новых игроков. После шести очередных матчей, в которых наши гости набрали 10 очков, новым наставникам показалось, что к команде вернулась уверенность и вера в свои силы. «Мы идем в гору. Играем веселей, назад не оглядываемся!» — заявил в те дни П. П. Гусев. Да, после 14 игр армейцы поднялись до 8-й ступеньки. Здесь последовала престижная победа над «Ростсельмашем» — 3:1, и СКА стал седьмым... Сохранить бы эту стабильность, укрепить линию обороны! Но вместо этого наступил привычный спад с минимальным волевым настроем. В четырех играх — ни очка, и на промежуточном финише наши гости оказались на знакомом, 15-м месте.

И без того маловыразительная после небольшого всплеска игра армейцев во втором круге окончательно померкла, и веселой ее никак не назовешь. Уж какое тут веселье, когда вот-вот окажешься в объятиях второй лиги. И не стоит удивляться, что даже в выходные дни ростовские болельщики не идут смотреть беспомощную игру СКА, предпочитая отдохнуть на левом берегу Дона...